



九新界販商社團聯合會

食物及衛生局
周一嶽局長

有關反對取消小販牌照制度事宜

周局長：

首先，非常敬佩您為香港社會服務的精神，感謝在您帶領下食環署各級職員為花園街火災事件所付出的努力，亦十分體諒閣下正面對巨大壓力。

然而，作為小販行業的代表，仍要向您反映業界的訴求，為您制定小販政策提供參考。

一、反對取消小販牌照政策。貴局計劃推行的“取消小販牌照政策”過於苛刻，街市商販被取消牌照後，還可重投檔位繼續營業，司機多次違規也只是有期限停牌，而小販被取消牌照後將永久停業，停業即失業，完全失去了生存空間。

二. 小販條例過時是違規的主要原因。上世紀五十年代制定的小販條例沿用至今，小販固定檔面積 3x4 尺或 4x6 尺，幾十年前小販手提肩挑經營模式尚可。時至今日，隨著時代的變遷，社會的發展，早已不合時宜。小販並非有意與政府對抗，是為了維持生計在無可奈何情況下被迫違規。建議閣下盡快修訂小販條例，以保証長治久安。

三. 花園街火災的起因和主要責任不在小販，他們同樣是受害者。第一次花園街火災是被縱火，第二次火災原因至今未明，小販並非火災禍首。雖負有一定責任，但政府和社會輿論卻把主要責任歸結於小販，首先向小販“開刀”，這對弱勢小販十分不公平。

四.“朝搭晚拆”擾民，“留架不留貨”已消除火災隱患。“朝搭晚拆”對附近居民、店舖造成噪音，交通及通道阻塞滋擾。同時



港九新界販商社團聯合會

成員會名單：

五九小區飯局會
永吉街飯局會
永吉飯局會
五九特供小飯局公會
北角區特供小飯製造會
西貢特供小飯製造會
北角酒班對石田酒互銷委員會
五九酒班委員會

增加小販經營成本。更何況大部份小販市集周邊已很難找到合適貨倉，即使貨存在大廈裡面，火災時更會對市民造成的更大危害。因此，並不是解決問題的良方，而“留架不留貨”，棚架、貨架全部改為防火物料，已避免火災時貨物助燃問題。

五. 根據實際情況執法。全港小販擺賣的 43 條街，由於歷史的原因、條件的局限，各條街擺賣的情況有別，應區別對待。如渣甸坊、利源東西街，因街道狹窄，難以同花園街一樣要求道路可以讓大型消防車通過，需政府採取其它消防措施。而固定攤大小高低不同問題，並不影響防火，不必強行改變。對於超出擺賣面積，也需要寬容對待。待修改小販條例後一並解決。

六. 小販行業願與政府配合，加強自律。火災發生後，全港 43 条街道小販已按食環署要求，做了大量改善工作，使擺賣環境出現了前所未有的變化，通道寬擴，攤檔整潔，改善之大有目共睹。今後本會將說服行家，繼續配合食環署管理，共同維護公眾街道的安全和整潔。

本會懇請局長閣下，體恤小販艱難的生存環境，制定合理的小販政策。

此致



港九新界販商社團聯合會

主席 鄭素娥

2012年2月2日